

训导权，本届神圣大会，再次向全世信友提示其为应该坚信的道理。继续（上届大会）未竟的计划，本届大会决定公开地宣示表白有关主教的道理，就是和基督的代表及整个教会的可见元首、伯多禄的继位者，共同管理着生活天主之家的宗徒们的继位者。

19 论十二位宗徒之设立

主耶稣，祈求天父之后，把祂所愿意的人叫到身边，决定了十二人和祂在一起，并派他们去宣讲天主之国；耶稣把这些宗徒们组成了一个团体，就是一个固定的集合体的形式，从他们中选择了伯多禄作这个团体的首领。耶稣先把他们派往以色列的子孙「以后派往世界各国，要他们分享自己的权能：去接受所有的民族为其弟子，去圣化治理这些民族，这样去传布教会。在圣神降临日，宗徒们完全被坚定于这项使命，一如主所预计：「圣神将临于你们之身，你们要领受德能，去为我作证，在耶路撒冷，在犹太全境及撒玛黎雅，直至天涯地角」。

20 论继宗徒之位的主教

所以宗徒们便安置了这样的人，并吩咐他们，在自己死后，要使自己的职务再由其他可靠的人去接受。在教会初期即曾通行的这些不同的职务中，以传统为证，那些从开始即继续不断、由宗徒一脉相传下来、有主教地位的人所担任的职务，占着首要的位置。所以，正如圣依来乃所说的：宗徒的传统，由宗徒们所设立的主教及他们的继承人传至我们，在全世界昭示出来，并保存着。

于是，主教们和他们的助手－司铎及执事－接受了为团体服务的职务，替天主来监护羊群；宗徒们管理教会，要由主教品级的人去永久执行的这项职务，也一样继续存在。主教们由于天主的安排，继承了宗徒们的职位，作教会的牧人，听从他们的，就是听从基督，拒绝他们的，就是拒绝基督及那位派遣基。◆



地盐及世光：共融（包含性）、参与（创意性）、使命（建立桥梁）

每月焦点：
教会与义务性质



主要事项：
将临期-圣诞节

梵蒂冈第二届大公会议文献《教会》
LUMEN GENTIUM
保禄六世教宗于1964年11月21日公布

第三章：论教会的圣统组织——特论主教职

18 緒言

为了领导天主的子民并使他们不断地长进，主基督针对着全体的利益，在其教会内设立了各种职务。本届神圣会议，步着第一届梵蒂冈大公会议的后尘，一同教导并声明，耶稣基督永生的牧人，曾经建立了圣教会；祂要宗徒们的继承人，就是主教们，直到世界终穷作教会内的牧人。对于罗马教宗首席权的设立、权限、性质、与永久性，以及其不能错误的